Дело Берия
(Ролевая игра с элементами дискуссии в форме зала судебного заседания)

Резчикова Елена Александровна,
учитель истории муниципального общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 3 Угличского муниципального района Ярославской области
В 1995 году сын Л.П. Берия Серго обратился в суд с иском о пересмотре дела своего отца и его посмертной реабилитации. В исторической литературе сложилась определенная линия оценки личности и деятельности Л.П. Берия, которая носит крайне негативный оттенок. Исключительной позицией является позиция сына Л. Берия  - Серго Берия, работа которого является одним из главных источников  к материалам данного урока. 

Целью урока Рассмотрение дела Л. Берия с разных позиций современников для соблюдения исторической объективности, анализ роли данной личности в истории России.

Задачи:
· развитие логических, оценочных умений, образности через анализ, сопоставление имеющихся фактов,

· развитие навыков доказательной полемики;

· формирование устойчивой гражданской позиции и личного неприятия репрессии и террора как  методов решения политических задач. 

Игра строится на основе включения выступлений реальных персонажей в зале судебного заседания, действия, речи которых призваны прояснить происходящие события. Решение выносится в форме вердикта: пересматривать дело Л.П. Берия или не пересматривать.

Опережающие задания и подготовка:
1. Повторение материала о жизни и деятельности Л.П. Берия;

2. Распределение роли участников:

· судья - 1 участник;

· сторона защиты (адвокат + помощник) - 2 чел.

· сторона обвинения (прокурор + помощник) -2 чел.

· секретарь-1 чел.

· свидетели обвинения -3чел.

· свидетели защиты-3чел.

· присяжные заседатели - все оставшиеся ученики.

· журналист- учитель, который оставляет за собой право вмешиваться вход судебного заседания.

Дополнительная литература:

1. Берия С.Л. « Мой отец- Л. Берия» - М.;1994,458с.

2. Материалы стенограммы июльского президиума ЦК КПСС 17 июля 1953 г.

3. Школьная энциклопедия. История России 20 век. М.: « Олма – Пресс Образование», 2003. С.50.

Ход урока:

Основная часть:
Начало судебного заседания. Выступает секретарь с краткой биографической справкой жизни Л. Берия. Секретарь называет тему заседания, выдвигает главные его цели, отмечает, что давно уже настало время переосмысления многих исторических событий, роли политических деятелей в судьбе нашего государства. В исторической литературе репрессиям 20-ых гг., особенно 30-ых, уделяется достаточно большое внимание, но до сих пор вся вина в их осуществлении складывается на две фигуры: Сталина и Берия, деятельность же других лидеров СССР данной эпохи остается в тени. 

Судья предлагает слово стороне обвинения и защиты, которые отражают собственное видение данной проблемы.

Ход судебного заседания.

Сторона обвинения приглашает свидетелей:
Н.И. Вавилов кратко рассказывает об истории профессио[image: image1.jpg]


нальной деятельности своей жизни, трагически оборвавшейся в застенках ГУЛАГа в 1943 году.

Н.С.Хрущев ведёт речь о событиях 1953 года – попытки Берия после смерти Сталина прийти к власти. Он делает акцент на антигосударственной, антипартийной деятельности Л. Берия, по обвинению в чем он был расстрелян 23 декабря 1953 года.

Свидетельница N рассказывает об аморальном поведении Берия.

Сторона защиты приглашает своих свидетелей:

А.Н.Туполев, авиаконструктор, вспоминает, что именно Берия приказал освободить его из лагеря, создал все условия для работы, а затем снял обвинение. По его словам, Берия освободил с 1939 года более 25% всех заключённых ГУЛАГа, обвинённых по 58 ст.;

Н. Кузнецов, разведчик, отмечает огромную роль, которую сыграл Берия, как руководитель всей разведывательной сети в годы ВОВ и как разработчика ряда уникальных операций; 

И.В. Курчатов, академик, приводит сведения о роли Берия в создании ядерного щита СССР (Берия руководил его разработками).

Необходимо отметить, что показания свидетелей сопровождаются перекрестными допросами стороны обвинения и защиты.
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Например, вопрос помощника адвоката Н.С. Хрущеву: «Расскажите, пожалуйста, о своей роли в репрессиях на Украине 1936-38 годах, когда Вы возглавляли ЦК ВКПб Украины»; Н.Вавилову: «Вам известно, что резолюцию о Вашем аресте поставил не Л.П. Берия, а непосредственно Ваши коллеги по Академии Наук и ЦК партии  »;

помощника прокурора А.Туполеву: «Как Вы считаете, кто лично несет ответственность за то, что Вы очутились в застенках?». 

После перекрестного допроса выступают с заключительным словом прокурор и адвокат, которые анализируют имеющиеся факты опроса свидетелей и выдвигают присяжным заседателям требования: адвокат – пересмотреть дело; прокурор – не пересматривать.

Итог

Присяжные обсуждают и выносят вердикт. В данном случае: «Не пересматривать дело».

Судья оглашает решение «Дело пересмотру не подлежит».

Журналист обращается к присяжным с просьбой обосновать свое решение.
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Выдвигаются следующие тезисы:

· Доказательства со стороны обвинения были более аргументированы;

· Сформирован стереотип личности Берия, как убийцы и др.

· Журналист выдвигает свою точку зрения, акцентируя внимание на то, что реальные обвинения в адрес Л. Берия о его шпионаже и диверсионной деятельности являются надуманными и не соответствуют истине. 

Д.З.: Продолжить исследование изложения данных исторических событий в разных источниках, на основе которых составить мини-проекты о репрессиях в 30-е годы 20 века в СССР.

